



烟台市芝罘区军民小学

2022-2023 学年艺术教育工作总结报告

一、艺术课程

学校现有 18 个教学班，学生数 800 人，专职音乐教师 2 人。按照国家课程要求开设艺术课程，在课时安排上，各年级音乐课每周 2 课时，学校特色艺术教育课程每周 4 课时（合唱社团、古筝社团）。1—5 年级美术课每周 2 课时，学校特色艺术教育课程每周 8 课时（折纸汉服、纹样设计、草编、绒绣）。

二、艺术活动

本学年开展 2 次艺术节活动。在 6 月份、11 月份举行“歌声满校园”校园合唱艺术节活动。每个班级演唱由自选歌曲一首和级部共唱一首歌组成，学生自弹伴奏和指挥，充分调动每个学生的积极参与性，通过每次合唱比赛活动，学生不仅演唱水平有了很大的改善，艺术素质也有了显著提高。最后通过比赛的方式评选出最佳演唱及最佳风采奖进行鼓励，做到班班歌唱，人人参与。

同时学校组建舞蹈队 4 月份参加了由芝罘区委宣传部和芝罘区教体局主办的 2023 芝罘区中小學生舞蹈、器乐专项展示活动。在日常的排练及舞台展示活动中，学生能够积极参与，增强了自信心，也得到了评委老师们的一致好评。

作为烟台市美育工作先进单位，我们将美育融入校园文化建设，加强学科融合和馆校合作，打造了校园艺术长廊、校内美术

馆、纸艺华裳工作坊和高水平社团，邀请艺术家进校园，举办线上线下师生作品展，承办烟台市美育现场会军民分会场工作，为师生搭建学习和展示的舞台，感受艺术魅力，以美润心，以美育德，以美启智。

今年6月份我们承担了烟台市学校美育工作现场会分会场的美育展示，剪纸、泥塑、草编、绒绣、纹样社团以及美术工作坊的部分学生进行了现场展示，3.1和4.1的学生和部分家长代表进行了现场作画。300多名学生的美术作品、手工作品在各楼层、各处室进行了展示。美术组老师从开学就准备各类作品，作品墙、手工墙、学生画展以及美术馆三个展厅的布置，费心费力。很多工作都是在下班后、周末加班加点完成的。负责解说的各位老师接到任务后反复练习，展示了最好水平，现场会得到来自全市近300名领导老师的认可和表扬。

6月份我们邀请了烟台现代画院和烟台民间文艺家协会进行了第一次联合布展，30多位著名艺术家的作品在美术馆进行了展览。学生们在老师的带领下进行了参观，让艺术走进校园，让学生在校园内就能进行专业学习，感受艺术魅力。

三、条件保障

设置了艺术专用教室和艺术活动室，并按照国家标准配备艺术课程教学和艺术活动器材。艺术专用教室活动室音乐教室2个、舞蹈教室1个。艺术活动器材：钢琴2台。设置了校园美术展览馆、美术专用教室和《纸艺华裳》艺术实践工作坊、陶艺活

动室，并按照国家标准配备艺术课程教学和艺术活动器材。艺术专用教室活动室 3 个。

四、特色发展

1. 利用现有艺术活动教室资源，开设合唱、古筝、葫芦丝和尤克里里四种特色艺术社团，让学生在每周的两课时学习当中提高了自己的艺术素质和水平。

2. 组建舞蹈队参加 2023 芝罘区中小學生舞蹈、器乐专项展示活动，利用每天早到的时间和大课间进行集中训练，2023 年 4 月舞蹈《曙光》获小学组二等奖。

3. 利用教材现有“军魂”系列歌曲《小号手之歌》等及课外歌曲相结合进行“军魂”歌曲教唱，结合军衔榜充分发挥军民小学特色教学，提高学生小军人气质。

4. 结合艺术工作坊，开展折纸汉服、纹样设计、草编制作、传统艺术绒绣等美术社团，让学生带着兴趣去学习、创作。

5. 在校园艺术长廊建设中，展示了学生平时的社团作品和艺术课堂优秀作品，每个楼层都有不同的主题，学生在课间进出走廊时会不由自主的放轻脚步，驻足欣赏，受到艺术感染。

五、学生艺术素质测评

学校平时认真组织学生艺术素质测评，本学年共进行 2 次期末艺术测评随堂测评，通过检验学生对于教材歌曲的演唱及音乐素养知识等手段，学生的艺术素质有了显著提高。本学年音乐测评优秀 29.4%、良好 54.3%、合格 18.8%。本学年美术共进行 2

次期末艺术测评随堂测评，通过检验学生对于教材内容中的造型表现及美术素养知识等手段，提高了学生的艺术表现力、想象创作力及美术素养知识等综合能力。